



**ДЕПАРТАМЕНТ
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА
И ПРОДОВОЛЬСТВИЯ
НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ**

Большая Санкт-Петербургская ул., д. 6/11,
Великий Новгород, 173001, Россия
тел. (8162) 77-47-68, факс (8162) 77-36-37
E-mail: apk@novreg.ru
<http://apk.novreg.ru/>

М.Н. Шайкиной

09.02.2017 № 5
На № _____ от _____

Уважаемая Марина Николаевна!

На необрабатываемых площадях ежегодно наблюдается увеличение площадей занятых борщевиком Сосновского. Это является проблемой не только на региональном, но и на федеральном уровне. Департамент сельского хозяйства и продовольствия Новгородской области разделяет Вашу озабоченность, и в ответ на Ваше обращение сообщает следующее.

Борьба с борщевиком Сосновского осложняется его биологическими особенностями и возможностью размножения. Его семена сохраняют свою жизнеспособность до 10 лет. Одно растение может дать до 70 тыс. жизнеспособных семян.

Кроме того, полевая всхожесть зависит от наличия благоприятных условий для роста и развития семян. На второй год прорастает от 30 до 60 % не проросших в первый год семян. Некоторые плоды могут прорасти лишь через 5-6, в отдельных случаях даже через 12-15 лет. Таким образом, меры контроля численности растений данного вида должны учитывать возможность длительного сохранения семян в почве. Так как достаточно одного семени, чтобы через несколько лет образовать устойчивую популяцию.

По состоянию на 01.01.2017 года в Новгородской области площадь занятая борщевиком Сосновского составляет 3,4 тыс.га.

За период действия программы «Предотвращение распространения борщевика Сосновского в Новгородской области на 2013-2014 годы» площадь занятая борщевиком на землях сельхозназначения сократилась на 8% к 2010 году.

Департаментом сельского хозяйства и продовольствия Новгородской области совместно с филиалом ФГБУ «Россельхозцентр» по Новгородской области разработаны методические рекомендации по борьбе с борщевиком. Администрациями муниципальных районов и сельских поселений ведется

разъяснительная работа с владельцами земельных и приусадебных участках о вреде и мерах борьбы с данным растением.

В сельских поселениях разработаны планы мероприятий по борьбе с борщевиком Сосновского на землях населенных пунктов. Организовано обследование мест локализации и распространения и работа с собственникам земельных участков по его ликвидации.

Сельскохозяйственные товаропроизводители заключают договора на обработку участков, проводят многократное скашивание растения. культуртехнические работы и сев соответствующих по технологии сельскохозяйственных культур.

Филиалом ФГБУ «Россельхозцентр» по Новгородской области ведется работа по обработке засоренных территорий. Этой службой в 2016 году было обработано около 200 га земель заросших борщевиком. В текущем году работы будут продолжены.

Несмотря на объективные трудности борьбы с борщевиком Сосновского, департамент сельского хозяйства и продовольствия Новгородской области планирует и в дальнейшем держать этот вопрос на контроле, и использовать все возможные механизмы борьбы с данным растением.

Благодарим Вас за активную жизненную позицию и озабоченность данным вопросом. Полностью поддерживаем идею создания целевой программы по борьбе с борщевиком Сосновского на федеральном уровне. Считаем, что эта проблема значительной части регионов и без программы эффективность борьбы недостаточна.

Руководитель департамента



Е.В. Покровская